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Az alabbi kérdésekre adott valaszlehetdségek kéziil pontosan egy jo. (Ha sziikséges,
szamitasokkal ellendrizze az eredményt!)

1. Miért vékonyodik el a csapbdl lassan kifolyo viz aramlasi cséve a csaptol tavo-
lodva?

A) Avizvezeték csapjabol ,kiszabaduld” vizre hat a kiilsé légnyomas, és ez nyom-
ja Ossze a vizet.

B) A kifolyé viz szabadon esik, a folytonossagi térvény szerint a nagyobb sebes-
séghez kisebb keresztmetszet tartozik.

C) A jelenség nem mindenféle vizcsap esetén zajlik igy, van olyan eset, hogy az
aramlasi cs6 egyre nagyobb keresztmetszet(ivé valik lefelé haladva.

D) A Bernoulli-térvény szerint az egyre nagyobb sebességgel aramlé viz torlo-
nyomasa csokken, igy a levegG egyre jobban 6sszenyomja.

v 4 2 PONT

2. Az abran lathato kapcsolasban két azonos fényességet ado (a lakohazak vilagi-
tasara hasznalt) fényforrast kapcsoltunk a haldzatra. Az 1. egy hagyomanyos izz6-
lampa, a 2. egy energiatakarékos kompakt fénycsé.

1.
Az alabbi kijelentések koziil melyik hamis? ®

A) A ket fényforras fesziiltsége megegyezik.

2.
B) A két fényforras arameréssége megegyezik. ®
C) A két fényforras nem egyforman melegszik.

D) A 2. kisebb elektromos teljesitményt vesz fel.
v 2 PONT

3. Egy ladat allandé huzoerdvel gyorsitunk. Az alabbiak koziil melyik lehet a hi-
z6erdnk teljesitményét az id6 fliggvényében abrazolo grafikon?

A) , B) » o r

v 2 PONT
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4. Egy 6szi nap hajnalara a bezart autonk ablaka beliilrél erésen beparasodott.
Jancsi és Juliska is megprobalta megmagyarazni a jelenséget. Kinek lehet igaza?

A) Juliska szerint napkozben a kocsi belsejében sokkal melegebb volt, mint ki-
viil. Az el6z6 esds napok alatt atnedvesedett sz6nyeg miatt a levego az autoban

sok gbzt tartalmazott. Amikor az aut6 karosszériaja lehilt, lecsapodott ra a te-
litetté valo goz.

B) Jancsi azt allitja, hogy az ablak belso feliilete azért lett paras, mert valamelyik
ablak egy kicsit nyitva maradt és azon keresztiil bearamlott a késo esti hideg,
paras leveg6 a kocsiba. EbbGl a hideg paras leveg6bdl csapodott le a nala még
melegebb iivegre a goz.

C) Egyik magyarazat sem lehet megfelelo. v

2 PONT

5. Aszuperkondenzatorok igen kis méreti és nagyon nagy
kapacitasi toltéstarolo berendezések. Alkalmazasukkal
bizonyos eszkézokben helyettesithetik a galvanelemeket
és akkumulatorokat. Mekkora mennyiségl elektromos tol-
tést képes tarolni az abran lathato szuperkondenzator?

A)5,2 C B) 5400 C €135 -107°C D) 741C

V4 2 PONT

6. Afény kettOs természetének a leginkabb helytallo értelmezését keressiik.

A) A fény bizonyos kozegekben transzverzalis, mas kozegekben longitudinalis
hullamként terjed.

B) A fény kibocsatas és elnyelédés soran részecske-, terjedésében hullamtulaj-
donsagokat mutat.

C) Afény részecskéi bizonyos koriilmények kozott rendelkeznek lendiilettel, mas
esetben nem.

v 2 PONT

7. Az alabbi helyzetek koziil melyikben van stabil egyensilyi helyzetben a homo-
gén magneses térben lévé magnetométer?

ey

Al | e I

v 2 PONT
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8. Kozismert tény, hogy a hiros hangszerek hangolasakor a feszitettség mértékét
valtoztatjak meg. Mi ennek a [ényege?

A) Ha a hirt jobban megfeszitjiik, magasabb lesz a hangja, mert benne a hullam
terjedési sebessége csokken.

B) Ha a hirt jobban megfeszitjiik, alacsonyabb lesz a hangja, mert benne a hul-
lam terjedési sebessége csokken.

C) Ha a hirt jobban megfeszitjiik, magasabb lesz a hangja, mert benne a hullam
terjedési sebessége novekszik.

D) Ha a hirt jobban megfeszitjiik, alacsonyabb lesz a hangja, mert benne a hul-
lam terjedési sebessége novekszik.

v 2 PONT

9. Akaracsonyfara akasztott, eziistosen csillogd gombélyii disz képalkotasarol szo-
16 alabbi kijelentések koziil egy hamis. Melyik?

A) A gomb egy valosagos targyrol, mindig egyenes allasi képet alkot.
B) A gémb egy valdsagos targyrol, mindig latszolagos képet alkot.
C) A gomb egy valosagos targyrol, mindig kicsinyitett képet alkot.
D) A gdmb egy valdsagos targyrol, a targy helyétdl fiiggd tipusi képet alkot.
v 2 PONT

10. Keét abrat helyeznek elénk. Az egyik a forrd hidrogén kibocsatasi szinképe. A ma-
sik nagyon hasonlit ehhez, de mintha minden vonala egy kissé eltolddott volna a ki-
sebb frekvenciak felé. Honnan szarmazhat ez a masodik vonalas szinkép?

A) Az eltolodott vonalak sorozata egy még magasabb hémérsékletii hidrogén
gaz szinképébdl szarmazhat.

B) Az eltolodott vonalak sorozata egy tavoli, fiatal csillag altal kibocsatott feny
szinképébol szarmazhat.

C) Az eltolodott vonalak sorozata egy hidrogénhez hasonld tulajdonsagl masik
gaz szinképe lehet.

D) Az eltolédott vonalak sorozata egy hidrogén meghajtasi rakéta altal kilévellt,
az észlel6hoz kozeledd égéstermékeének szinképébdl szarmazhat.

v 2 PONT
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11. A Diesel-lizem(i gépkocsik motorjaban adiabatikus 6sszenyomodas utan megy
végbe a robbanas. Az alabbi allitasok koziil melyik az igaz?

A) Mivel a folyamat adiabatikus, a robbandelegy hémérséklete az 6sszenyomo-
das kozben allando, csak a robbanas utan novekszik meg.

B) Mivel a folyamat adiabatikus, a robbandelegy hémérséklete az 6sszenyo-
modas kozben jelentésen megnovekszik, ezért nem sziikséges gyijtogyertya az
ilyen motorba.

C) Mivel a folyamat adiabatikus, a robbanoelegy belsd energiaja az 6sszenyo-
modas kozben allando, majd a robbanas kozben a kémiai atalakulasok miatt
novekszik meg. v St

12. Egy tudomanyos-fantasztikus filmben nuklearis tamadas ért egy telepiilést.
A mentesité csapatok egy kattogd hangot ado késziilékkel vizsgaljak annak a lehe-
t0ségét, hogy az adott teriiletre bemehetnek-e. Mi lehet ennek az eszkdznek a neve?

A) Metronom. B) Mikola-csé. C) Melde-cs6. D) G-M-cso0.
v 2 PONT
13. Az abran lathato sebesség-id6 grafikon egy 10 tonnas V(g}

teherautd mozgasat irja le. Melyik gyorsulas-idé grafikon 9t---
tartozhat ehhez a mozgashoz? |

" o(2) | " {2) - amt
S S8 st
3 31— 3
0 3 6 t(s) 0852 3 itieitti(s) 03523 66Tt (5)
v 2 PONT

14. Az abra egy toloellenallasrol késziilt. Az A és B pont kozé 12 V allando fesziiltsé-
get kapcsoltunk. Mikor legkisebb az E és B pontok kozotti fesziiltség?

e
ek

A) Ha a C és D pontok kézé nem kapcsolunk fogyasztot.

B) Ha a C és D pontok kozé egy izzdlampat kapcsolunk.

C) Ha a C és D pontok kozé egy nagy ellenallasi voltmérét kapcsolunk.
D) Ha a C és D pontok kdzé egy kis ellenallasi ampermérét kapcsolunk.

v 2 PONT
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15. Az asztalra helyezett konyvre, illetve az asztalra hato erdket abrazoltuk. Melyek
a helyes elnevezések?

A) 1. stlyerd; 2. nehézségi erd; 3. tartoero 3.
B) 1. nehézségi ero; 2. slyero; 3. tartoero rﬂ
C) 1. tartoero; 2. silyero; 3. nehézségi ero 1.
D) 1. sUlyerd; 2. tarterd; 3. nehézségi eré %
v 2 PONT

16. Az 6regedé emberek gyakran egészen tavol tartjak a szemiiktol az olvasnivalo-
kat. Viccesen azt mondjak: ,Nem a szemem romlik, csak a kezem rovidul.”
Milyen szemiiveget kellene hordani az ilyen embereknek?

A) ,Pluszos” szemiivegre lenne sziikségiik, hiszen tavolra jol latnak, de kozelre
nem.

B) ,Minuszos” szemiivegre lenne sziikségiik, hiszen szemhibajukbol adodoan
a kozeli targyakrol a szemiik altal alkotott kép a retina elott jon létre.

C) ,Pluszos” szemiivegre lenne sziikségiik, hiszen szemhibajukbo6l adodoan a ta-
voli targyakrol a szemiik altal alkotott kép a retina mogott jon létre.

D) ,Minuszos” szemiivegre lenne sziikségiik, hiszen kozelre jol latnak, de tavolra
nem.

v 2 PONT

17. Egy labakon allo szekrényt kell megemelniink, hogy a sz6nyeget alatolhassuk.
Rendelkezésiinkre all egy erés, merev deszkadarab és egy megfelelé6 magassagi ék.
Mikor lehet kisebb erével megemelni a szekrényt?

A) Ha az éket a szekrény ala toljuk, és a deszka egyik véeget erre tamasztjuk, majd
a masik végét és vele a szekrényt is felfelé emeljiik.

B) Ha a deszka egyik végét a szekrény ala dugjuk, az éket a szekrény mellé tesz-
szlik, és a deszkat ratamasztjuk, majd a masik vegét lefelé nyomjuk.

C) A két esetben egyforma nagysagi erével emelhetd fel a szekrény.

v 2 PONT

18. Adott mennyiségli vizzel két kisérletet végziink. El6szor a nulla fokos folyékony
vizet megfagyasztjuk, a masodik esetben a beldle készitett nulla fokos jeget megol-
vasztjuk. Melyik a helyes allitas?

A) Az 1. esetben a kdrnyezet annyi hét veszit, amennyit a 2.-ban kap a viztol.

B) Az 1. esetben a kdrnyezet annyi hot vesz fel, amennyit a 2.-ban lead a viznek.
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C) Az 1. és a 2. esetben is hét vesz fel a kdrnyezet a viztél.

D) Az 1. és a 2. esetben is energiat ad le a viz a kérnyezetnek.

v 2 PONT

19. A sugarterapias kezelések alkalmaval azonos nagysagl energiamennyiségeket
juttatnak a kezelendd testszovetbe. Hogyan valtozna meg egy-egy kezelés idétarta-
ma 5 ev elteltével, ha a hasznalt kobalt izotop felezési ideje kozelitleg 5 év?

A) A kezelési id6 a negyedére csokken. B) A kezelési idé a felére csokken.
C) A kezelési id6 a kétszeresére né. D) A kezelési id6 a négyszeresére no.
v 2 PONT

20. Igaz-e magyarul a latin mondas, hogy a ,Hold hazug”"? E szerint amikor a Hold
C alaku, akkor ,dagad”, amikor pedig D bet(t formaz, akkor ,cs6kken”.

A) A mondas igaz, hiszen az elsé negyed idején a Hold D alakd.
B) A mondas igaz, hiszen a harmadik negyed idején a Hold C alaka.
C) A mondas hamis, hiszen az elsé negyed idején a Hold D alakd.

v 2 PONT

Il. RESZ

Oldja meg a kévetkezé feladatokat! Megallapitasait - a feladattél fliggéen — széve-
gesen, rajzzal vagy szamitassal indokolja! Ugyeljen arra is, hogy a hasznélt jel6lések
egyertelmiiek legyenek!

1. Egy gerendakbol keszitett, 700 m—g3 surusegu tutaj Uszik a vizen. Terhelés neélkiil

5 cm magassagu része emelkedik ki a vizszint folé. Ha raall a kozepére egy 80 kg
tomegl ember, akkor a bemeriilési mélység 7 mm-rel valtozik meg.

A A ERVasIagadUlalZ s i b s e 2 S PONT)
b) Mekkora.a tutaj.alaplertiletez o s i it i ohl b (L PONT)
c) Legfeljebb mekkora tomegli rakomanyt helyezhetnek a tutajra, hogy az ember
laba ne legyen vizes? A viz siirlisége 1000 % Sy s PONT)

v 14 ront
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2. Jobb hatasfokiak, mint a hagyomanyosak - Kondenzacios kazanok

LAz els6, ami a szemiinkbe 6tlik egy kondenzacios kazan prospektusat forgatva, az
a gyartok altal hirdetett 104-108%-0s hatasfok. A valaszhoz fontos tisztazni néhany
fogalmat. A tiizeléstechnikiban a tiizel6anyagokat jellemz6 egyik érték a fiitoérték
(nevezik also fiitbértéknek is és H_-val jeldlik), amely megadja egységnyi mennyi-
ségl tiizeléanyag érzékelhetd hotartalmat. A masik fontos érték az égésho (nevezik
felsé fitbertéknek is, és H-fel jeldlik), amely megadja egységnyi mennyiségu tii-
zeléanyag dsszes hétartalmat. Az égéshdé mindig nagyobb, mint a futéertek, meg-
pedig pontosan a tiizeléanyag elégetése soran felszabaduld vizgézben lévo latens
vagy rejtett hovel.
A kazanok hatasfokat hagyomanyosan a fiitéértékhez (H ) viszonyitjak. Fldgaz vagy
PB-gaz elégetése soran a hidrogén (amely a gazok legfobb éghetd alkotorésze) az
égési reakcioban egyesiil a levegd oxigénjevel, és az egéstermék vizgdz lesz. Hagyo-
manyos (tehat nem kondenzacios) kazan esetében ez a vizgbz az egyéb égéstermé-
kekkel egyiitt fiistgazként tavozik a kéményen keresztiil, és természetesen magaval
viszi a benne Lévé rejtett hét is. Marpedig ez jelentés hémennyiség: a foldgaz égés-
héje 11%-kal nagyobb, mint a fiitéértéke. Tehat ezt a 1%-nyi energiat eresztjuk el
a kémeényen at.
A kondenzacios kazan szerkezetét gy alakitottak ki, hogy a fiistgazok lehdljenek
benne, egészen addig, mig a fiistgazban 1évé vizgdz kivalik, és parolgashdjét leadja
a kazanban keringd viznek. Hasznositja tehat a rejtett hét, s6t egy tovabbi elény-
nyel is rendelkezik. Mivel a kondenzacios technoldgia alkalmazasa esetén mod van
arra, hogy a fiistgazok alacsony homeérseékleten tavozzanak a kazanbol, javul a ti-
zeldanyag fitdértékének (H,) hasznositasa is.”"

Forras: Ezermester. 2008. aprilis

a) Fogalmazza meg, hogy a fizikaban hogyan definialjuk a hatasfok fogalmat!
Mekkora lehet az igy meghatarozott hatasfok legnagyobb értéke?..........con......(3 PONT)

b) Milyen torvénnyel és hogyan magyarazhato a hatasfok maximalis értéke? (2 PONT)

c) A kondenzacios kazanok 104-108%-0s ,hatasfok” értéke miért nem mond ellent
ennek a torvénynek? ...... SRt e (2 PONT)

d) Emlitsen meg két olyan tényez6t, amely indokolja a kondenzacios kazan magas
hatasfokath ramsi i io , : Biie wleetin .2 PONT)

e) Mennyi pénzt takaritunk meg egy nap alatt, ha egy 95%-0s hatasfokd hagyoma-
nyos kazan helyett 106%-0s kondenzacios kazannal futiink?

Egy téli napon elhasznalt foldgaz téerfogata 8 m3, H =32 m—j' a foldgaz egysegara

3F—t. i ARt ) : .........(7 PONT)
M)

v 16 ront
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3. A) Egy fogyasztot kapcsolunk az abra szerinti i —
kapcsolasban egy aramkorbe. Az idealis mi- S = \
szerekkel mért feszliltség és aramerdsség érte-
keket az alabbi tablazatban rogzitettiik.

I (mA) 1600 1220 800 590 400 200
uw 8 6 4 3 2 1
a) Abrazolja a fesziiltséget az aramerdsség fliggvényében! ... (6PONT)
b) A grafikon alapjan milyen dsszefiiggés allapithato meg a fogyasztora kapcsolt fe-
sziiltség és a rajta athalad6 aram erdssége k6zott? ..........................(2PONT)
c) Ismertesse az erre vonatkozo tOrvenyt!. ...................ccoiiiiiininnnon.. (4 PONT)
d) Hatarozza meg a fogyaszto jellemz6 adatat! ........ . (3 PONT)
e) Adja meg, hogy a két méromdlszer koziil melyik az aramméré és melyik a fesziilt-
ségmero! e ; et o S TRONT)
f) Figyelembe véve a mérési adatok sorrendjét, merre mozgattuk a toloellenallas
csszoérintkezojét? 3 BERE domad oo o ..(3 PONT)
V4 20 pont

3. B) Egy sugarterapias kezelés soran napi gyakorisaggal 2 Gy sugardozist juttatnak
a beteg testének meghatarozott részébe (a célteriiletre). A besugarzast a kobalt 60-
as tomegszamu izotopjat tartalmazo kobaltagylval az adott betegre készitett egyedi
besugarzasi terv alapjan vegzik.

a) Mit jelent az a kifejezés, hogy a kobalt 60-as tomegszamu izotopja mesterseges

radioaktiv izotop?. ... shsiS ol A tn (3 PONT)
b) Vajon miért és hogyan lehet atomreaktorban eléallitani a 60-as ti)'megszéma ko-
balt izotopot a stabil 59-es tomegszamabol? ... (4PONT)
c) A harminc besugarzasi napbol allo teljes kezelés soran 6sszesen mennyi energiat
juttatnak a 0,5 kg tomegii célteriiletre? ..........ccooovvvioccecerionccccecnenseiscssneenens. (6 PONT)
d) A %°Co izotop gamma-sugarzast bocsat ki. Ennek soran hogyan valtozik az atom-
magz . s . e i e bR e e e e e BONTY
e) A teljes kezelés soran mekkora a célteriiletre bocsatott sugarzas dozisegyenérte-
ke? (A gamma-sugarzas minGségi tényezGje egységnyi.)...........................(5PONT)

v 20 pont



